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Артыкул прысвечаны дзейнасці мясцовых органаў кіравання па 
планаванні мерапрыемстваў па ахове і выкарыстанні матэрыяльных 
нерухомых помнікаў гісторыі і культуры ў  межах агульнадзяржаўных 
праграм рэгіянальнага развіцця ў  1991-2001 гг. Актуальнасць тэмы 
вызначаецца аналізам прыярытэтных накірункаў у  справе аднаўлення 
матэрыяльных нерухомых гісторыка-культурных каштоўнасцей.

Інструментам стратэгічнага планавання мерапрыемств у 
ахоўнай справе з’яўляліся мэтавыя і рэгіянальныя праграмы, 
ажыцяўленне какторых было накіравана на садзейнічанне ума- 
цаванню культурнага патэнцыялу рэгіена, развіццю сацыяльна- 
эканамічных адносін, у тым ліку вытворчай сферы (рэстаўра- 
цыйныя майстэрні) у ахоўнай справе, эфектыўнаму выкарыс- 
танню помнікаў гісторыка-культурнай спадчыны. Рэгіянальныя 
праграмы у ахоўная справе вылучаліся мэтавай накіраванасцю, 
абмежаваным тэрмінам і выконваліся ў межах агульнадзяр- 
жаўнай канцэпцыі рэгіянальнага развіцця.

Рэгіянальныя праграмы фарміраваліся ў адпаведнасці з 
Рэспубліканскімі праграмамі захавання гістарычнай спадчы- 
ны, інвестыцыйнымі праграмамі, фінансавання, рэгіянальнымі 
праграмамі будаўніцтва, рэканструкцыі і рамонту. Адказнымі 
за планаванне былі абласныя і гарадскія выканкамы, якія 
накіроўвалі свае прапановы у Мінкульт, Дзяржэканомплан, 
камітэты пры Вярхоўным Савеце. Адной з формаў дзейнасці 
мясцовых уладаў былі рэгенерацыя і уключэнне у гаспадарчую 
дзейнасць наяўных або патэнцыяльных аб’ектаў гісторыка- 
культурнай спадчыны, рэнавацыя тэрыторыі, стварэнне спры- 
яльных умоў для развіцця населенага пункта або тэрыторыі.

Пачатак 1990-х гг. быў азнаменаваны пабудовай планаў па 
ўліку і фіксацыі нерухомых каштоўнасцей у межах нацыяналь- 
най і рэгіянальных праграм пасля аварыі на ЧАЭС. У 1993 г. 
была рапрацавана Нацыянальная праграма па ліквідацыі 
вынікаў катастрофы на Чарнобыльскай АЭС на 1993-1995 гг. 
і да 2000 г. Напярэдадні Мінкульт распрацоўваў “Праграму за- 
хавання гісторыка-культурных каштоўнасцей у раёнах, якія 
трапілі пад уздзеянне Чарнобыльскай аварыі” [1, с. 70]. У 1990 г. 
Гомельскім і Магілеўскім аблвыканкамамі былі зацверджаны 
“Мерапрыемствы па захаванні гісторыка-культурнай спадчыны ў 
населеных пунктах Гомельскай і Магілёўскай абл., якія падляга- 
юць адсяленню людзей з забруджаных раёнаў і якія знаходзяц- 
ца ў зоне пастаяннага кантролю” на 1991-1995 гг. Рэалізацыя 
пастаўленых мэт не мела плёну, бо фінансаванне праграмы 
ажыццяўлялася з саюзнага бюджэту, і пасля 1991 г. так і не была 
рэалізавана. З 1992 г. Дзяржкамчарнобылем выдзяляліся сродкі 
на захаванне спадчыны ў пацярпелай ад зоне. Інструментам 
праграмных мерапрыемстваў стала Джяржаўная гісторыка- 
культурная экспедыцыя па выратаванні помнікаў гісторыі і 
культуры Беларусі ў раёнах, пацярпеўшых ад аварыі на Чар- 
нобыльскай АЭС. На гэта было выдзелена 2 млн руб. За гэты 
кошт у 1992 г. па Гомельскай вобл. было зроблена абследаван- 
не стану помнікаў у 10 найбольш пацярпелых раёнах і склад- 
зена база дадзеных. Сіламі навукоўцаў на падставе “Збора 
помнікаў гісторыі і культуры Беларусі” (1985) было вызначана, 
што на забруджанай тэрыторыі знаходзілася 1283 помніка 
гісторыі і 97 архітэктуры. Планавалася рэстаўрацыя і кансерва- 
цыя такіх помнікаў архітэктуры як: палацава-паркавы ансамбль 
ў Нароўлі і ратуша ў Чачэрску, даследванне помнікаў археа- 
логіі. Была прафінансавана работа Гомельскага абласнога 
археалагічнага цэнтру па абследаванню помнікаў ў Веткаўскім 
і Добрушскім раёнах і распрацоўцы схем размяшчэння іх зон 
аховы. Асаблівая увага была надзелена помнікам драўлянага 
дойлідства. У 1995 г. БелНДІ горадабудаўніцтва сумесна з 
Белрэстаўрацыяй вывучыў і зафіксаваў аб’екты драўлянай

архітэктуры Буда-Кашалёўскага, Добрушскага і Чачэрскага 
раёнаў [2, с. 2-4]. Актыўны удзел у выяўленні і фіксацыі спад
чыны прынялі навукоўцы. Так, у 1986 г. у МДПІ (зараз МДУ імя 
А.А. Куляшова) была створана археалагічная секцыя абласнога 
савета Беларускага добраахвотнага таварыства аховы помнікаў 
гісторыі і культуры. Разам з абласным краязнаўчым музеем быў 
сфарміраваны Магілёўскі абласны археалагічны цэнтр [3, с. 3]. 
Важным дасягненнем стала выданне ў 1998 г. “Збора помнікаў 
археалогіі чарнобыльскай зоны Магілёўскай вобл.”. У яго было 
уключана 924 помніка. Што тычыцца адселеных вёсак, то ад- 
паведна Дзяржаўнай праграме па пераадоленні наступстваў 
аварыі на ЧАЭС на 2001-2005 гг. ім увага не надавалася.

У межах горадабудаўнічай палітыкі прымаліся праграмы па 
комплексным добраупарадкаваннем населеных пунктаў. Так у 
1998 г. Саўмінам была прынята “Праграма мер па эстэтызацыі 
і добраўпарадкаванні забудовы населенных пунктаў Рэспублікі 
Беларусь” на 1998-2000 гг. За гэты час планавалася правесці 
рэстаўрацыю і кансервацыю помнікаў архітэктуры і археалогіі, 
добраупарадкаванне пахаванняў, рэалізаваць праграму “Эстэ- 
тызацыя гарадскіх паркаў і сквераў з размяшчэннем скульпту
ры” . У раздзеле праграмы “Удасканаленне гарадскога дызайна” 
былі прадстаўлены для рэалізацыі праекты “Светавая рэклама” 
і “Вячэрнее асвятленне” . На 1998-1999 гг. была запланавана 
распрацоўка і ажыцяўленне падпраграмы “Гербы і ўяздныя 
знакі гарадоў”. У 1998-2000 гг. вялася распрацоўка планаў і 
выкананне рамонца найбольш важных аб’ектаў архітэктуры. 
Адказнымі за гэта былі аблвыканкамы, мінгарвыканкам, саюзы 
архітэктараў і мастакоў. Падпраграма, якая тычылася збера- 
жэння помнікаў гісторыі і архітэктуры і мадэрнізацыі гістарычнай 
забудовы, уключала распрацоўку канцэпцыі рэгенерацыі 
гістарычнага цэнтра г. Мінска. На 1998 г. было запланавана рэ- 
канструкцыя і рэстаўрацыя аб’ектаў Верхнега горада ў Мінску. 
У 1998-2000 гг. вялася распрацоўка і рэалізацыя абласных і 
гарадскіх праграм аховы, рэканструкцыі, рэстаўрацыі помнікаў 
гісторыка-культурнай спадчыны. Напрыклад, на 1998-2000 гг. 
была запланавана падрыхтоўка мерапрыемств па аднаўленні 
помніка А.С. Пушкіну ў Магілёве, на 1998-1999 гг. -  завяршэнне 
работ па рэстаўрацыі помнікаў архітэктуры ХІІ ст. -  Благаве- 
шчанскай царкве у Віцебску, завяршэнне работ па рэстаўрацыі 
помніка архітэктуры ХІХ ст. -  будынка па вул. Войкава ў Полац- 
ку, на 1998 г. аднаўленне (устаноўка) на ўсіх помніках ахоўных 
дошак [4].

На рэгіянальным узроўні ажыцяўляліся праграмы прымер- 
каваныя да святкавання юбілейных дат старажытных гарадоў 
Рэспублікі Беларусь. Для прыкладу, з нагоды падрыхтоўкі 
да святкавання 775-годдзя г. Нясвіжа была распрацавана 
доўгатэрміновая праграма, якая вызначала шырокі дэапа- 
зон накірункаў па намечаных мерапрыемствах, вызначала 
тэрміны правядзення, адказныя ведамствы. Так, рашэннем 
Нясвіжскага райвыканкама быў зацверджаны “План асноўных 
мерапрыемств па эфектыўнаму выкарыстанню гісторыка- 
культурнай спадчыны г. Нясвіжа на 1997-2000 гг.”. У 1997 г. 
святкаванне 775-годдзя г. Нясвіжа было аб’яднана з Днем бе- 
ларускага друку і пісьменства. Адказнымі былі прызначаны 
Мінкульт, Мінскі аблвыканкам і Нясвіжскі райвыканкам. Было 
запланавана падрыхтаваць і правесці навукова-практычную 
канферэнцыю аб ролі Нясвіжа ў культурным жыцці Беларусі і 
Еўропе (Інстытут гісторыі НАН Беларусі, гісторыка-культурны 
запаведнік “Нясвіж”), правясці экспедыцыйныя работы па пошу
ку гісторыка-культурных каштоўнасцей у Нясвіжскім, Слуцкім, 
Карэлічскім, Сталбцоўскім, Навагрудскім, Шчучынскім раёнах, 
па выяўленню і сістэматызацыі даследвацельскіх матэрыялаў 
па дварцова-паркаваму комплексу (1997-2000), выявіць і 
сістэматызаваць матэрыялы па парку “Альба” (1997-2000), 
на 1997-1998 гг. завяршыць карэктуру праекта рэгенерацыі 
гістарычнай часткі г. Нявіжа з распрацоўкай ахоўных зон і зон 
рэгулявання забудовы у гістарычным цэнтры, асобных помнікаў 
архітэктуры, паркаў, інжынерных камунікацый (Мінархітэктуры, 
Белспецпраектрэстаўрацыя, Мінкульт), завяршыць работы 
па карэктуры генеральнага плана г. Нясвіжа з улікам праекта 
рэгенерацыі і тэрытарыяльнага развіцця, ажыцявіць рэстаўра- 
цыйныя работы будынка плябані -  помніка архітэктуры XVI-
XVIII ст. (1997 г.), выканаць праектныя і рэстаўрацыйныя работы 
гандлевых радоў 18 ст. з прыстасаваннем па назначэнні (1997
2000 гг.), выканаць рамонтна-аднаўленчыя работы помніка
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архітэктуры XVII ст. -  ратушы з прыстасаваннем пад патрэбы 
гісторыка-культурнага запаведніка (1997-1999 гг.) і інш. [4].

З нагоды святкаваня 900-годдзя Пінска ў 1997 г. гарсаветам 
15.01.1996 г. была зацверджана “Праграма падрыхтоўкі горада 
да святкавання 900-годдзя”. Адной з састаўляючых частак гэтай 
Праграмы з'яўлялася “Праграма эстэтызацыі гарадскога ася- 
роддзя і комплекснага архітэктурнага і дэкаратыўна-мастацкага 
праектавання фрагмента гістарычнага цэнтра г. Пінска -  вул. 
Леніна”. У мэтах реалізацыі намечаных праграм і захавання 
ўнікальнай гісторыка-культурнай і архітэктурнай спадчыны гора- 
да, Пінскім Саветам народных дэпутатаў была запланавана ра
бота на правядзенне комплекснай рэканструкцыі і рэстаўрацыі 
гісторыка-запаведнай зоны цэнтральнага раёна, на правяд- 
зенне археалагічных вышукаў на тэрыторыі археалагічнага 
запаведніка, праектаванне комплекснай рэканструкцыі пеша- 
ходнай зоны вул. Леніна [5].

Такім чынам, нацыянальныя праграмы па планаванні і 
ажыцяўленні ахоўных мерапрыемств на рэгіянальным узроўні у 
перыяд з 1991 па 2001 гг. былі засяроджаны на наступных пры- 
ярытэтах: зберажэнне гісторыка-культурнай спадчыны пасля 
аварыі на ЧАЭС; рэгенерацыі гістарычнай забудовы старажыт- 
ных гарадоў; праграмы па добраупарадкаванні і эстэтызацыі 
населенных пунктаў; мерапрыемствы з нагоды святкавання 
юбілейных дат гарадоў. Мерапрыемствы па зберажэнні матэ- 
рыяльных нерухомых помнікаў гісторыі і культуры на тэрыторыі 
пацярпелай ад аварыі на ЧАЭС былі рэалізаваны не поўнасцю: 
па-першае, па прычыне спынення саюзнага фінансавання пас- 
ля 1991 г., па-другое, скіраванасцю асноўных сродкаў на вы- 
ратаванне рухомых помнікаў, па-трэцяе, недастатковай ува- 
гай да помнікаў адселеных вёсак. Толькі ў пачатковым стане 
знаходзілася рэгенерацыя гістарычных цэнтраў старажытных 
гарадоў, прычынай таму быў доўгі працэс вызначэння ахоўных 
зон, распрацоўкі праектна-сметнай дакументацыі па аб'ектах, 
усталяванні ахоўных дошак. Адносна нерухомых помнікаў 
Нясвіжа аднаўленчыя работы марудзіліся нявызначанасцю 
карыстальніка ансамбля былога уладання Радзівілаў, а разам 
з тым і канчатковых планаў па фарміраванні запаведнай зоны, 
зацягнуўшымся працэсам узгадненняў паміж ведамствамі. Да 
ліку станоўчых праяў у ахоўнай справе ў гэты перыяд можна 
аднесці рэалізацыю праграмы, запланаванай Пінскім гарсаве- 
там па рэканструкцыі і рэстаўрацыі гісторыка-запаведнай зоны. 
Рэалізацыя ахоўных мерапрыемств мясцовымі уладамі у ме
жах горадабудаўнічай палітыкі спрыяла эстэтызацыі і добра- 
ўпарадкаванню неселеных пунктаў, стымуляванню падрыман- 
ня іх у належным стане, светлавое аздабленне садзейнічала 
акцэнтуацыі увагі на асобныя помнікі, комплексы, гістарычную 
забудову як архітэктурныя дамінанты, папулярызацыі гісторыка- 
культурнай спадчыны і інш.
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учитель истории государственного учреждения образования 
«Средняя школа №1 г. Белыничи имени Н.И. Пашковского»

(г. Белыничи, Беларусь)

Интерес к проблеме изучения родного края продиктован потреб
ностями современного белорусского общества, которое должно 
знать историю своего края, его прошлое и настоящее. Данная ста
тья содержит материал о  краеведческой деятельности на террито
рии Беларуси в разные исторические периоды.

Краеведение -  это всестороннее изучение какого-либо реги
она, или местности. Главная его цель -  исследование природы, 
истории, экономики, демографии, культуры, языка определен
ного края (страны, области, района).

В зависимости от исторических событий территория Белару
си входила в состав различных государственных образований. 
В связи с этим можно выделить три основных этапа в истории 
краеведения нашей страны: первый (до конца XVIII ст.), когда 
территория Беларуси была в составе Великого Княжества Ли
товского; второй (с конца XVIII ст. до 1917) -  время нахождения 
ее в Российской империи; третий (с 1917 г. до настоящего вре
мени) -  в составе СССР и Республики Беларусь.

Краеведение в Беларуси имеет довольно древние традиции. 
Разнообразную краеведческую информацию содержат пер
вые письменные источники, летописи и хроники (XIII-XV вв.). 
В средние века интерес к изучению края приобрел черты науч
ности. Эти исследования развивались под воздействием идей 
Ренессанса.

Наиболее основательные работы по изучению родного края 
в этот период принадлежат Мацею Стрыйковскому. В 1582 г. вы
шло его классическое издание «Хроника польская, литовская, 
жемойцкая и Всея Руси».

Известия описательного характера имеются в диариушах, 
мемуарах путешественников, которые посетили территорию 
Беларуси в XV-XVII вв. немецкого дипломата С. Герберштейна, 
чеха Б. Танера, российского стольника П. Толстого.

В это время путешественники из Великого княжества Литов
ского проявляли интерес к изучению других стран. Основатель
ный «Дневник» оставил Николай Радзивилл (Сиротка) после 
путешествия в 1582-84 в Египет, Сирию, Палестину.

Под воздействием идей Реформации значительно возрос ин
терес к краеведению в XVIII ст. Расширились существующие и 
были основаны новые библиотеки и музейные собрания. Боль
шие библиотеки, архивы, картинные галереи, нумизматические, 
минералогические, этнографические коллекции были в рези
денциях магнатов: в Несвиже Радзивиллов, в Щорсах Хребто- 
вичей, в Дерегине и Ружанах Сапегов, в Слониме Огинских.

В начале XIX ст. краеведением занимались многие представи
тели средней шляхты, интеллигенции, духовенства. Этому спо
собствовало издание соответствующей литературы, периодики, 
календарей. Уникальные собрания и коллекции имели Чапские, 
Тызенгаузы, Плятеры, Ельские, Ходьки, Тышкевичи и др.

Большая группа исследователей занималась историей крае
ведения. В это время зародилось белорусоведение -  наука об 
истории и культуре нашего края. У его истоков стояли профессо
ра Виленского университета Михаил Бобровский (1784-1848) и 
Игнат Данилович (1787-1843). В 1835-1841 гг. вышла 9-томная 
«История литовского народа» Теодора Нарбута. Классическим 
стал труд военного топографа Михаила Без-Карниловича «Исто
рические сведения о выдающихся местах в Белоруссии с допол
нением иных сведений, которые к ней же относятся» (1855).

Фундаментальностью выделялись труды братьев Констан
тина и Евстафия Тышкевичей -  основателей отечественной ар
хеологии, этнографии, музееведения. В 1842 г. в Логойске они 
основали первый Белорусский музей древностей.

Фольклор и этнографию изучали Я. Чачот и Я. Барщевский. 
Поэтической энциклопедией знаний о Беларуси стала поэма 
А.Мицкевича «Пан Тадэуш». Крупный вклад в краеведение 
внесли художники Н. Орда, Ю.Пешка и др. На протяжении
XIX ст. на территории Беларуси организовывались и действо
вали общественные, научные, профессиональные общества 
разных направлений, целью которых было изучение края. При
метную роль в становлении краеведения в первой половине
XIX ст. сыграли общества при Виленском университете -  Ви- 
ленское общество благотворительности и др. В 1826 в Витебске 
было создано «Белорусское вольное экономическое товарище
ство» для изучения промышленности и сельского хозяйства Ви
тебской и Могилевской губерний. По его инициативе в 1840 г. 
в Горках было открыто земледельческое училище. В 1841 г. 
товарищество издало первый сборник «Летопись белорусского 
общества сельских хозяев».

Во второй половине XIX ст. развернулась деятельность Се
веро-Западного отдела Русского географического общества. 
Под его патронажем действовала Виленская археографическая 
комиссия, которая издавала объемные труды по истории края.
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